



聚焦省两会

省十二届人大三次会议听取省高院工作报告

去年全省法院审结执结案件59万余件

省十二届人大三次会议昨日举行第二次大会,听取省高级人民法院工作报告。

2013年工作

2013年,全省法院共受理各类案件635041件,同比上升4.12%;审结执结597474件,同比上升7.01%。

全力维护社会稳定。严厉打击杀人、绑架、涉黑涉恶等严重暴力犯罪,审结案件4650件。依法严惩抢劫、抢夺、盗窃等多发性侵财犯罪,审结案件17076件。坚决惩处集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪,审结案件723件,涉案金额167.84亿元。

坚定不移惩治贪腐。全省法院重拳打击贪污、受贿、挪用公款等职务犯罪,审结案件1951件,判处犯罪分子2840人,其中厅级干部13人,处级干部123人。

强力破解执行难题。开展“倡导诚信、见证执行”活动,邀请代表委员监督执结案件2158件。建立失信被执行人“黑名单”制度,公开曝光1770人,限制高消费、限制出境999人(次),司法拘留186人,对恶意转移财产、抗拒执行的67名“老赖”依法追究刑事责任。

严厉打击“瘦肉精”、“地沟油”、“毒大米”等危害群众餐桌安全犯罪,对261人判处刑罚。连续五年开展拖欠农民工工资案件集中办理活动,坚持优先立案、优先审理、优先执行,免收诉讼费、执行费。全年共为19804人追回劳动报酬4.32亿元。

加大未成年人司法保护力度。广大法官走进2800多所中小学,举办法制讲座、模拟法庭3500余场,受教育

学生39万余人。严厉打击拐卖儿童和收买被拐卖儿童的犯罪行为,判处犯罪分子275人,280名儿童重回父母怀抱。依法严惩性侵未成年人犯罪,坚决斩断伸向孩子们的魔手。

全方位深化司法公开,率先实现三级法院裁判文书上网,六年共上网文书60万余份,被最高法院在全国推广;“豫法阳光”微博粉丝数量突破650万,处理网民诉求4.8万余件,位列“全国十大法院微博”首位;积极推行庭审过程网络视频直播,直播案件4.5万余件。创新减刑假释案件办理机制,成立全国第一个独立建制的减刑假释审判庭,推行开庭审理、裁前公示,选择典型案例直播庭审过程,10308件案件实现公开审理。探索推行新型合议庭制度,在36个法院试行新型合议庭制度,构建以主审法官为中心的审判团队,变人人平均办案为优秀法官办案,变承办人“一人说了算”为合议庭共同负责、集体把关。

我省法院率先在全国实施错案责任追究终身追究制度,凡是因故意或重大过失造成错案的,主审法官都要终身负责;凡是疏于管理监督导致错案的,相关领导干部都要被严肃问责。目前,已有10名法官、7名领导干部被追究错案责任。

2014年工作

与港区建立直通车制度,发挥港区法院作用,妥善审理涉及电子商务、现代物流、金融结算等新型案件,助力航空港建设。密切关注新型城镇化推进中的矛盾纠纷,审理好农村土地流转、城中村改造、房地产开发等案件,为城乡一体协调发展提供有力司法保障。

从省以下人财物统一管理、健全司法权运行机制、完善司法人权保障三个方面,加强调研论证,着力解决影响司法公正的深层次问题。加快建设省直属中级人民法院,直接监督指导10个省管县(市)法院。向最高法院申请成立郑州知识产权法院,跨区域管辖知识产权案件。全面落实无罪推定、疑罪从无原则,严格执行非法证据排除程序。

建立微博、微信、微视“三微一体”便民互动平台,为群众预约立案、案件查询、投诉举报提供网上全程服务。开展涉民生案件集中执行活动,每月公布一次“赖账户”黑名单。发挥刑罚威慑力,合力解决城市雾霾、水土污染、食品安全等重大民生问题。

在三级法院官方网站公布法院地址,公开庭长、审判员、主审法官姓名及联系方式,让打官司群众能找到法院的门,见到办案的人。加大裁判文书上网力度,不上网的案件要经过严格审批。探索诉讼资产网上司法拍卖,杜绝串标围标、违法执行等暗箱操作。开通执行短信发送系统,当事人不来法院就能了解案件执行进展。大力推进减刑假释裁判过程公开,省法院三分之二、中级法院二分之一以上的减刑假释案件实现开庭审理。重大疑难案件和社会关注度高的案件,邀请普通民众组成人民陪审团参审。

开展司法作风大检查,公布举报电话,凡因庸懒散奢、冷横硬推、吃拿卡要被举报的,立即停职核查,情节严重的,一律清除出法官队伍。完善工作机制,对易产生腐败问题的关键部门和风险岗位,设置“隔离墙”、通上“高压电”,打造严密结实的“制度铁笼”。

省十二届人大三次会议听取省检察院工作报告

去年全省查处厅级以上干部20人

省十二届人大三次会议昨日举行第二次大会,听取省人民检察院工作报告。

去年侦查职务犯罪案2852件

去年以来,省检察院顺应人民群众对公共安全的期待,着力维护社会和谐稳定。打击刑事犯罪保障群众安全。坚持把维护稳定作为第一责任,共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人47190人,提起公诉87099人。与公安、法院密切配合,依法从重从快打击危害群众生命财产安全的犯罪,共批准逮捕严重危害公共安全犯罪、黑恶势力犯罪、严重暴力犯罪和重大侵财犯罪24256人,起诉38027人,有力震慑犯罪分子。

顺应人民群众对廉洁政治的期待,着力惩治和预防职务犯罪。坚持有案必查、有腐必惩,既打“老虎”又打“苍蝇”。共立案侦查职务犯罪案件2852件4157人,有力推进了反腐倡廉工作。其中,突出查办贪污贿赂犯罪大案要案。共立案侦查国家机关工作人员涉嫌贪污贿赂犯罪2054件2861人,其中大案1667件,县处级以上干部179人,内有省部级干部1人,厅级干部19人。通过办案为国家挽回直接经济损失4.59亿元。

持续加大反渎职侵权工作力度。共立案侦查国家机关工作人员涉嫌渎职侵权犯罪798件1296人,其中县处级干部20人,重特大案件686件。加强对重点领域渎职犯罪案件查办工作,部署开展惩治渎职侵权渎职后产能奖励资金、随意提高建设用地容积率等渎职犯罪专项活动,立案侦查涉嫌滥用职权、玩忽职守、受贿犯罪124人;结合办案开展预防调查,发现和纠正涉容积率问题509个,督促补交土地出让金9.58亿元。

依法服务保障现代市场体系。参与整顿和规范市场经济秩序工作,共批准逮捕涉嫌金融诈骗、非法经营、损害商业信誉商品声誉、强迫交易等犯罪2909件4110人,提起公诉4891件7445人,推动建立健全社会信用体系。加强知识产权法律保护,批准逮捕涉嫌侵犯知识产权犯罪180人,起诉345人。立案查处国有企业工作人员涉嫌职务犯罪667人。

顺应人民群众对权益保障的期待,着力保障改善民生。开展危害民生刑事犯罪专项立案监督活动,监督行政执法机关移送涉及食品药品安全、卫生教育、劳动保障、假种子假化肥等危害民生刑事案件315件402人。着眼保障舌尖上的安全,配合公安机关开展专项行动,对4批122起生产销售“毒豆芽”、“病死猪肉”等有毒有害食品犯罪案件挂牌督办,依法批准逮捕危害食品安全类犯罪1246人,起诉2671人。

严查损害群众切身利益的职务犯罪。开展查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作,加强举报宣传,畅通群众举报渠道,受理群众举报9900件,立案侦查农村建设、惠农资金管理、“三农”领域职务犯罪387件593人,立案侦查食品药品安全、生态环境领域职务犯罪187件290人,立案侦查教育、就业、医疗卫生、保障性住房等领域职务犯罪1182件1706人。

保护未成年人健康成长。健全捕诉监防一体化的未成年人刑事检察工作机制,推行亲情会见、监护人到场、犯罪记录封存等办案机制,对涉罪未成年人进行教育、感化、挽救,批捕涉罪未成年人同比下降16.6%。

今年着力做好五方面工作

2014年,全省检察机关要认真做好五个方面工作:

(一)着力服务“四个河南”。找准结合点和着力点,完善服务措施,发挥打击、预防、监督、教育、保护等职能作用,积极参与、有效服务富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南建设。

(二)着力保障全面深化改革。今年将全面推进涉检信访工作机制、检务公开、检察官办案责任制、人民监督员选任方式等四项改革,抓好省直管县检察院体制改革工作,配合推进省检察院一、二分院建设。

(三)着力维护人民权益。立足检察职能拓展联系服务群众平台,健全群众有序参与检察工作的方式途径,让群众更方便地监督、支持检察工作。顺应人民群众对公共安全、司法公正、权益保障的新期待,加大法律监督力度,不断提高人民群众对检察工作的认同感和满意度。

(四)着力弘扬法治精神。推进统一业务应用系统,实现执法办案管理信息化、全程化、精细化。严格执法办案标准,组织开展违法减刑、假释、暂予监外执行专项监督,重点加强对职务犯罪、金融犯罪和黑社会性质组织犯罪三类罪犯刑罚执行情况的监督。

(五)着力加强检察队伍建设。加强制度保障,加强纪律作风建设,加大正风肃纪力度,强化自身监督制约,决不允许对群众诉求置之不理,决不允许滥用权力侵犯群众合法权益,决不允许执法犯法造成冤假错案,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍。

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 武建玲 李娜 张乔普

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李娜 武建玲 张乔普

代表委员访谈

课堂改革激发学生积极性

——访省人大代表朱丹

“《政府工作报告》提出,要办好学前教育,均衡发展教育,职业教育,这基本上概括了十八届三中全会有关教育方面论述的几大问题。”省人大代表,郑州市第一中学党委书记、校长朱丹说,“新形势下的新目标,要求我们义无反顾地参与建设,作为教育工作者,就要立足本职,做好课堂教学。”

朱丹表示,《政府工作报告》涵盖了2014年总体框架设计,在教育方面,做得好不好,除了顶层设计,还要靠教育部门、教育工作者的广泛参与落实。教育工作者不能只喊口号,要有历史使命感、职业责任感,积极进行课程改革和课堂改革,把措施

落到实处。

朱丹建议,在政府的导向、布局下,作为教育工作者要立足于培养孩子,改变课堂结构、改变课堂方式,教学方法从“单纯地授、受”转向“合作参与”,教学特点从“生为教而学”转向“师为生而教”;颠覆传统,重建教学模式,发展多元化课堂,让学生成为课堂的主角,激发学生的积极性。同时,教育部门建立多元的评价体系,包括教学改革、选修课开设情况,校本课程的开发能力与水平,课题研究成果与业务进修,职业道德水平以及学生、家长、社会的反馈与评价等,以推动教师发展和学生个性发展。



做大做强动漫产业

——访省政协委员杨尚君

《政府工作报告》指出,发展文化创意、动漫游戏等新兴产业,推动文化产业规模化、专业化、品牌化发展。这让省政协委员、河南小樱桃动漫集团总裁杨尚君对动漫产业的发展信心更足了。

杨尚君说,国家动漫产业发展基地(河南基地)落户郑州高新区后,积极落实配套政策,全力开展招商引资,大力优化软硬环境,着力突出中原文化特色,努力发展孵化经济,动画片产量连续四年稳居中部第一。

“但制约河南动漫向更高层次发展的瓶颈依然存在。”杨尚君坦言,各级各部门尚未形成有效合力,动画播出体系长期缺失,动漫投融资

平台也急需构建。她建议进一步完善动漫管理体制,切实形成工作合力;尽快开办动漫电视频道,搭建播映推广体系;支持设立文化创意投资基金,破解融资难题,使动漫产业成为文化强省建设的重要引擎。

针对我省动漫产业未来发展,杨尚君认为核心任务是激发文化创造活力,应以产业发展为中心,狠抓重大项目建设,努力实现“两个并举、两个转变”;坚持大规模与推动文化创新并举,从单纯发展动漫业为主向动漫业与服务业融合协调发展转变;坚持社会效益与经济效益并举,从依靠政策优势向依靠市场环境优势转变。

代表建议

通航试验区应纳入航空港实验区

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 成燕

如何抓住国家低空空域开放机遇,以郑州航空港经济综合实验区为依托,统筹郑州航空港实验区和郑州通用航空试验区航空产业协调发展?

省人大代表宋洁认为,大力发展通用航空产业,对郑州“打造大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市”具有重要意义。发展通用航空是郑州构建高端航空港经济产业体系的重要组成部分,应通过3至5年的努力,把通用航空产业打造成为郑州航空港经济综合实验区的支柱产业,打造全国通用航空经济发展领军城市。她建议,省政府应将郑州通用航空港试验区纳入郑州航空港经济综合实验区,作为实验区的通用航空专业园区,享有统一政策、实施统一管理、统一规划、统一招商、统一建设。

发展快速公交服务美丽郑州

——访省人大代表巴振东

《政府工作报告》显示,2013年全省财政民生支出4049亿元,同比增长11.9%,占财政支出的72.6%。省人大代表,市公共交通总公司党委书记、总经理巴振东认为,这些数字说明政府在持续加大民生投入,体现了政府坚持把人民利益放在第一位。去年年底,郑州地铁开通,使我市交通路网更加完善,市民的绿色出行又多了一个便捷的选择。郑州由此迈入地铁时代,不论是在加速畅通郑州建设的步伐上,还是提高郑州国际化都市的水平上,都迈上了一个更高层次的台阶,具有划时代的意义。

对于未来郑州交通建设,要解决拥堵问题,巴振东认为,必须大力发展绿色交通,坚持“公交优先”,其中,快速公交系统是一种高品质、高效率、低能耗、低污染的公共交通形式,充分体现了以人为本、建设和谐社会的发展理念。郑州快速公交开通以来,以快速、低碳、便宜的出行方式受到了市民欢迎,所以应该迅速建立快速公交路网,让市民在市区内零换乘。这



样,地铁加快速公交,地下、路面的立体快速交通网使市民低成本便捷出行,谁还愿意开私家车?另外,巴振东认为,公交系统的建设,关系着每个市民的出行,所以公交是全社会的公交,希望政府和社会从公交车辆、职工队伍、待遇等方面给予关注。

希望传统武术走进中小学

——访省政协委员释延鲁

集团负责人释延鲁说起了自己的心愿。

近几年,少林寺在推动少林武术“走出去”方面做了大量工作,越来越多的海内外武术爱好者正在逐渐认识、了解甚至是推崇少林武术。在2013俄罗斯“中国旅游年”开幕式上,少林寺僧团10名武僧演绎的精彩3分钟少林武术再次成为媒体关注的焦点。“我们希望能通过少林武术搭建更多的文化交流平台,把中华优秀传统文化推广到世界各地,让更多的朋友通过少林武术了解河南、了解中国。”

释延鲁说:“建设‘四个河南’,文明河南是重要组成部分。河南是少林、太极两大武术的发源地,希望少林武术和太极武术能走进中小学,让更多的青少年从小感受到传统武术文化的魅力,把中华优秀传统文化进一步发扬光大。”作为拥有1.5万名学员的少林寺武僧团培训基地的“掌门人”,释延鲁希望政府有关部门能在学历教育上给予培训基地更大支持。



“《政府工作报告》将‘打造文化强省,建设文明河南’列入2014年十项重点工作。少林武术是中华优秀传统文化、中原传统文化的精髓,希望我们的传统武术能走进中小学,在更大范围内传播。”昨日,接受记者采访时,省政协委员、嵩山少林寺武僧团培训基地教育

委员提案

随着城镇化的稳步推进,城市框架不断拉大,人口不断增加,入学难、入园难问题随之产生。郑州市委、市政府连续六年将中小学幼儿园建设列入民生“十大实事”,强力推进。但由于中小学幼儿园建设资金投入巨大,且需新征土地,建设过程中遇到很多问题。从2009年以前的“地难寻”、“钱难筹”,到目前的已控规用地由于各种原因不能使用、幼儿园用地不属于教育用地、建校资金占县(市)区财政收入比例较高等问题,中小学幼儿园建设工作推进仍存在不少困难。

省政协委员刘东建议省政府将中小学幼儿园建设作为省政府民生工程中的一项长期重点工作,编制全省中小学幼儿园建设规划和年度建设计划,每年将其列入“十大实事”进行推进,并对各省市建中小学幼儿园给予补助。

将学校建设列入省“十大实事”

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 武建玲